

美丽荷花助力“多彩经济”

——杜集区矿山集街道为农民增收致富开辟新途径

奋进新征程 再创新辉煌
同心奔小康

■记者 朱冬

4月15日上午,位于杜集区矿山集街道开渠东路以北、龙昌路两侧的百莲百荷项目基地,挖掘机、推土机正在紧张地工作,一幅热火朝天的建设场面展现在记者眼前。如今大小不一的湖、塘已初具雏形,形成独特的水、田交错的场景。

在莲花种植大棚里,工作人员一边培育引进的红星闪耀睡莲、印度红莲等莲花新品种,一边和种植户一起将刚长成的莲藕苗移植到荷塘中。“今年夏天这里将是另一番景象,届时不仅莲花绽放,莲藕、

莲蓬也将成熟。”穿着一身迷彩服的矿山集街道扶贫办主任刘乾成,娴熟地处理着手中的莲藕苗。在治理采煤沉陷区水体,恢复生态系统的同时,矿山集街道积极做好产业发展文章,通过莲花栽种,挖掘莲子、莲子心、荷花、荷蒂等产品药用功能,实现经济效益和社会效益、生态效益相统一,展现了乡村美、生态优、产业兴、百姓富的乡村

振兴面貌。“依托丰富的水域生态资源,以荷花为主打元素,聚合‘三农、三生’要素,以生态荷田为根基,以农业生产为主,以观光宣传为辅,配套综合文旅产品,打造荷花颐养基地,提升当地农业附加值。”刘乾成介绍道,该项目结合区域基地水域及周边文旅环境,建设“农旅+颐养+商业+生产”复合型农业基地,创造独特的以荷花文化为根、乡村休闲带动、康养为目的的田园康养小镇。以“荷”为

媒,打造荷花基地,发展壮大荷花产业,丰富荷花产品供给,探索农旅融合发展,做实产业项目,推进田园景观、自然生态与荷花文化的深度融合,以“旅游+”新业态引领区域经济转型,初步展现乡村美、生态优、产业兴、百姓富的乡村振兴面貌。这样以荷花产业助力乡村振兴,不仅激活了乡村旅游,又为农民增收致富开辟了新天地。

此外,为延伸产业链,实现生态与经济效益双赢,接下来矿山集街道还将发扬地方特色,发展水产养殖,利用现有荷塘养殖虾、泥鳅等水产品,并通过加强基础设施、产业支撑、公共服务、环境整治,实现农村生产、生活、生态同步,让区域内农民充分参与和受益,获取更多的经济效益,实现繁荣地方经济、保护生态环境的目标。

“小灯珠”闯出“大市场” ——濉溪县铁佛村曹仁秋返乡创业造福村民

■记者 吴永生 通讯员 赵永成
摄影 记者 万善朝

4月13日,在濉溪县铁佛镇铁佛村就业扶贫车间,由返乡农民曹仁秋出资创办的电子鞋灯加工厂一派繁忙,40多名当地村民分布在楼上楼下两层车间内焊接线路板或组装鞋灯,曹仁秋则在来回指导着各个工序。

现年42岁的曹仁秋是土生土长的铁佛人,21年前到福建、浙江一带打工,一直以来都从事灯具加工、车间管理和市场销售等工作,对灯产品生产、市场行情等都十分熟悉。2017年春节,曹仁秋回家过年期间,了解到家乡政府出台了很多优惠政策大力扶持在外成功人士返乡创业,于是萌生了返乡创业的念头。经回乡考察和沟通对接,当年5月,他回到家乡,选择在铁佛北街租赁几间门面落户,投资20多万元筹办一家电子加工厂。沿街门面房集住宅、生产服务于一体,接到订单的同时,“裕丰电子加工厂”随之开张了。

“加工厂开始起步时,由于订单不多,只提供了十几个就业岗位。”曹仁秋说。

在发展过程中,曹仁秋每年投入总利润的20%用于技术研发,产品除销国内市场,还出口印度、巴基斯坦等国家。到2018年后,曹仁秋的电子加工厂订单越来越多,急需扩大生产规模,租赁新厂房。

当时,曹仁秋找到了铁佛村“两委”干部寻求帮助。村委会主任邢纪会十分重视,提出刚刚改造好的老村部正准备招引企业入驻,但前提要吸纳更多村民,特别是贫困群



曹仁秋在车间来回指导着各个工序生产。

众就业。经过双方洽谈考察,曹仁秋的电子加工厂入驻后,可以再增加100多人就业,其中大部分村民还可以把原材料带回家组装,这样对一些特殊家庭,足不出户就能实现增收,十分符合村就业扶贫基地的要求。

2018年10月,裕丰电子加工厂入驻铁佛村老村部改造后的就业扶贫基地,还享受了租金减免的优惠政策。曹仁秋一边购买安装生产设备,一边在村干部的帮助下在铁佛村及周边的店孜村、岳集村等村

谢秀兰相当满意。

经过短短4年多发展,曹仁秋的电子加工厂越做越好,今年生产鞋灯预计可达800万套,年产值可达800万元,企业发展稳步提升。

“40多名村民在厂里固定就业,还有120多名村民把原材料带回家组装,然后按照计件回收发工资,平均月收入都在1500元以上。”曹仁秋说,随着订单的增加,在镇村的帮扶下,下一步企业将扩大生产规模,带动铁佛村及周边更多村民在家门口就业。

别忘记那片绿荫,请对“我”多些宽容! ——杨树的“自述”

■记者 齐新亚

“我”是一颗杨树,是乔木大家族中的一员。每年的四五月份,都是“我”开花的季节,花落的时候会有很的飞絮,人们对“我”很是反感。为此“我”想为自己做一下介绍,让人们对我“多些了解,对“我”多些宽容!”

1998年—2007年,为响应党中央国务院的号召,全国很多省市组织实施了一批国家林业重点工程和省级林业重点工程,加之这一时期杨木加工业蓬勃兴起,木材价格上扬,“我”因易繁殖、长得快等诸多优点而备受青睐,群众开始广泛栽种杨树,“我”就是在这个时期“出生”的。

不是“我”自夸,“我”本身具有很高的经济价值和生态效益,这为“我”在北方地区造林赢得了“杨家将”的美誉。大径级的杨木可以用于生产胶合板、单板层积材、家具;小径级的杨木用于生产纤维板、刨花板、造纸和火柴;枝桠材可加工成刨花板、纤维板;树根可制作成包装板、夹心板。

“我”高大挺拔,树冠密,枝叶茂,具有很好的遮阴效果,被广泛应用于

生态防护林、农林防护林和工业速生用材林等;“我”还有释氧固碳、降温增湿、减菌杀菌、吸收有毒有害物质等显著的生态功能。研究表明,杨树单株生态效益是其经济效益的10倍以上,一株胸径20厘米的杨树,一年可以吸收二氧化碳172公斤,释放氧气125公斤,滞尘16公斤。

在淮北“我”的“家族”很庞大。近年来,随着淮北经济、社会及生态文明建设的不断推进,“我们”因用途广泛、经济价值高等特点,已成为淮北最主

要的栽植树种。目前,全市杨树种植面积约有3.1万公顷,占全市森林面积5.99万公顷的51.8%。“我们”对淮北城乡生态环境保护、农业生产气候、经济社会发展、农民致富增收等都做出了突出贡献。



烈山区古饶镇赵集村在大棚里进行无絮杨树育苗。 ■摄影 记者 黄鹤鸣



我市发展无絮杨树。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

三尺讲台好教师 孝敬公婆好儿媳 ——记中国好人、杜集区朱庄实验小学教师牛素萍

■记者 齐新亚

1995年,她明知同校教师李峰的母亲偏瘫卧床,仍义无反顾地选择与李峰结婚并担当照顾婆婆的责任,近20年为婆婆端屎倒尿,陪护左右,从无怨言。从教28年,她一直奋斗在教学工作的第一线,凭借着对教育的热爱,孜孜不倦教书育人,在孩子们幼小的心中播下了一颗颗渴求知识、探索未来的种子。她是中国好人、杜集区朱庄实验小学教师牛素萍。

大孝无言好儿媳

工作以后,牛素萍经同事介绍与同校教师李峰确定了恋爱关系,可是不久,1994年11月的一个晚上,李峰的母亲突发脑溢血,连续30多天不省人事,经过淮北矿工总医院医生及时抢救,才保住了生命,却落下了偏瘫后遗症。那时她和李峰还没有结婚,面对突如其来地打击,她并没有悲观失望。李峰母亲住院期间,她每天守在病床前,为老人喂饭喂药,端屎倒尿,累活脏活抢着干,没有一点怨言。

老人的病给本来经济上就不宽裕的家庭带来了极大的困难。为了给老人看病,牛素萍把自己并不多的积蓄全部拿了出来。好朋友看到她这样,又每天单位医院来回的跑,就劝她说:“做为一个没过门的儿媳妇,何苦呢?”“放弃这份感情,尽早逃脱苦海吧,这样的病花钱受累还在后头呢。”面对好友的劝说,牛素萍未曾有一丝的动摇,一直细心地照料着李峰的母亲。

1995年,结婚后的牛素萍就暗下决心:一定要做个好儿媳、好妻子、好妈妈。她在学校从事语文学科教学,同时还担任班主任,一天的工作已让她疲惫不堪。但由于婆婆偏瘫全身血脉流通不畅,每天下班回家都要给婆婆进行2个多小时的全身按摩,在她怀孕期间,也没有中断过。为了让婆婆早日康复,牛素萍搜集医学书籍,阅读了大量半身不遂和脑溢血方面的资料,又根据婆婆的实际病情总结了一套行之有效的方法来更好地照顾老人。

在带病治疗期间,牛素萍就暗下决心:一定要做个好儿媳、好妻子、好妈妈。她在学校从事语文学科教学,同时还担任班主任,一天的工作已让她疲惫不堪。但由于婆婆偏瘫全身血脉流通不畅,每天下班回家都要给婆婆进行2个多小时的全身按摩,在她怀孕期间,也没有中断过。为了让婆婆早日康复,牛素萍搜集医学书籍,阅读了大量半身不遂和脑溢血方面的资料,又根据婆婆的实际病情总结了一套行之有效的方法来更好地照顾老人。

经过短短4年多发展,曹仁秋的电子加工厂越做越好,今年生产鞋灯预计可达800万套,年产值可达800万元,企业发展稳步提升。

“40多名村民在厂里固定就业,还有120多名村民把原材料带回家组装,然后按照计件回收发工资,平均月收入都在1500元以上。”曹仁秋说,随着订单的增加,在镇村的帮扶下,下一步企业将扩大生产规模,带动铁佛村及周边更多村民在家门口就业。

虽然“我”对淮北发展做出了贡献,但是“我”也有一个缺点,并一直困扰着人们。

由于“我”是木本植物,雌雄异株,开花结果是每一种生物的本能。正因为“我”有强大的繁殖能力,才成为世界上分布最广、适应性最强的树种。“我”的花期在每年的3至4月,果实在4月下旬成熟,随着多年前栽植的大量雌性杨树进入成熟期,在每年的春夏之交开花授粉后都要结出大量细小的

已十分疲劳,可总是坚持陪伴老人,直到老人入睡,才拖着困倦的身子去休息,从无怨言。

经过悉心经营,牛素萍和丈夫共同建立了一个温馨、和谐、向上的文明家庭,家庭事迹被多家媒体进行了专题报道。2006年他们家庭被评为淮北市“五好文明家庭”。牛素萍于2009年12月被中央文明委评为“中国好人”,2013年荣获淮北市“感动淮北人物”,2021年被淮北市评为“淮北市道德模范”。

有“讲台情结”的好老师

“用真诚与爱心对待教育,用认真与细致做好工作,从而做到问心无愧。”说起从教28年的教育心得,牛素萍的答案朴实无华。

从1993年走上讲台成为一名光荣的人民教师至今,牛素萍一直奋斗在教学工作的第一线,凭借着对教育的热爱,孜孜不倦教书育人,在孩子们幼小的心中播下了一颗颗渴求知识、探索未来的种子。

课堂上,即使对每一节课再熟悉,牛素萍也不敢有丝毫懈怠,积极探索课堂教学新模式,不断实践新课程标准。课下,为了更好地提高自己的教学能力,教好学生,牛素萍不断学习“充电”、提升自我。

“老师,在过去的两年里,您不仅关心我们的学习,还关心我们的思想,您就像一把钥匙,为我们打开知识的大门。”这是牛素萍收到的一封学生为她写的信,稚嫩而朴素的话语令人倍感温暖。教师是人类灵魂的工程师,不仅要教书,更重要的是育人。牛素萍深知,教师的言行对学生的思想、行为和品质具有潜移默化的影响。因此,她始终履行师德规范,以身作则,以自身的人格和品德去教育、影响学生。

没有爱就没有教育。在工作中,牛素萍力求做到严慈结合,切实用一颗朴实的爱心去温暖学生,去教育学生,去感化学生,让学生时刻体会到老师的关爱。

无论是课堂还是课下,牛素萍对学子始终倾注着爱心。新冠肺炎疫情期间,牛素萍利用网络积极与家长进行交流互动,做防疫宣传工作,为学生们补缺补差。面对严峻的疫情形势,牛素萍还和同事一起在朱庄矿附近小区开展志愿者服务活动,发放宣传单,并劝返户外活动人员进行居家隔离。

牛素萍说自己是一个有“讲台情结”的老师。“讲台情结”源于对教学工作的热情、对学生的喜爱。牛素萍培养了一批又一批优秀学子,其中,有不少学生已经走上工作岗位或成家立业,但他们仍对牛素萍念念不忘,每逢遇到喜事总要叫上牛老师。“他们还能与我分享成长后的喜悦,我挺欣慰的。”牛素萍笑着说。

弘扬中华美德 传承良好家风